



教學問答 Q&A

國小數學教學疑難問題說明

Part1. 分布練習的功能及使用方法

陳竹村 / 國立花蓮師院數學教育學系講師

問：（一）部編本習作後面的分布練習何以單元內容和前面內容不甚相符（台北縣中和市錦和國小簡惠珍老師）

（二）部編本習作的分布練習是否應置於單元之後？（台中縣豐原市合作國小黃偉萍等老師）

答：部編本習作自第二冊即開始分為「配合課堂活動的複習練習（簡稱為「配合練習」）」與「已學習材料的分布練習（簡稱為「分布練習」）」兩部份，在第二至四冊中由於「分布練習」的數量尚不多，因此「分布練習」是穿插在每個單元的「配合練習」中，是故教師不必費心習作的分配，而不了解「分布練習」的功能似乎也沒關係。但自第五冊起，由於「分布練習」數量的增加，而與「配合練習」分離，此時分布練習的功能用途及使用方法即顯得重要了。

首先說明「分布練習」的使用方法。基本上「分布練習」仍舊是分單元的，在進行某一單元的教學解題活動時，例如第六冊第一單元，有9個活動，教學時間為5節，共計200分鐘，以中年級而言，正好是一星期又多1節的進度，但「配合練習」卻只有兩個問題，此時可以酌量且均勻的把「分布練習」給予學童。教師可放心，同一單元中的「配合練習」與「分布練習」之問題數量是相互搭配的，而其兩者合併的總數亦與該單元的總授課時數配合，應不會過量。

部編本的編輯理念希望學童在逐漸加深加廣的解題活動中形成或提昇學童的數學概念。然而對於某範圍內的某一類問題，例如和數在100以內的合成問題，學童在經驗解題活動後，國編本認為學童一方面須要時間用以沉澱解題活動中的特性，以利於加法概念的形成或提昇，是故需經一段時間差後才進行是



類加深加廣問題的課堂解題活動，例如和數在200以內的合成問題。時間差也有可能使學童遺忘，適度適時的「分布練習」可促使學童反省與思考，以確定學童能沉澱解題活動中的特性。因此該單元中「分布練習」不必然是該單元課堂解題活動的練習，即習作後的分布練習和前面內容不甚符合。

另一方面學童在進入加深加廣的課堂解題活動之前，進行是類問題的「分布練習」（前者的預備經驗），可使新的課堂活動得以順利進行。例如第五冊第三單元的「分布練習」即可作為該單元課堂解題活動的預備活動。因此分布練習應視其內容配合課堂活動來分配，並均勻分布以使學童每天進行幾個數學解題，避免有時作很多，有時作很少。若有教師把分布練習放在該單元的課堂之後，即形成此單元的分布練習是與下一單元的課堂活動同時進行，如此教師應考慮問題數量的搭配是否恰當（這不是原設計的模式）。同時如果這些「分布練習」原是用來作為課堂活動的預備活動，而又被教師置於該單元的課堂活動之後，當然失去其功用。

Part2. 什麼叫做公制單位？

謝堅 / 國立臺南師範學院學教育系

問：（一）什麼叫做公制單位？公制單位有什麼好處，值得各國政府大力的推廣？

（二）為什麼原來的容積單位公合變成公升？長度單位公厘變成毫公尺或毫米？

答：很多老師都很困惑，為什麼新課程的課本中，熟悉的容積單位公合及長度單位公厘不見了，但是冒出了分公升、毫公尺（毫米）這些奇怪的單位？其實分公升、毫公尺（毫米）都是公制單位。

公制單位有下列三項好處，第一項好處是：公制單位是十進位制，而我們所使用的印度-阿拉伯記數系統也是十進位制，兩者一致。第二項好處是：公制單位是全世界通用的單位，學會使用這套單位系統後，在世界各國都可以通用。第三項好處是：公制單位是只使用一組描述十進關係的形容詞，同時描述長度、重量、容積...等量的度量衡制，方便易記。公制單位在描長度、重量、容積...等量的單位時，都會先選擇一個基準的單位量，並使用一組形容詞來描



述各單位量與基準單位量間的十進關係。以建立長度單位為例，公制單位先選擇公尺（米）當做長度的基準單位量，然後在公尺（米）前面加上「十、百、千、萬...」以及「分、厘、毫、絲...」等形容詞，建立新的單位量「十公尺、百公尺、千公尺、萬公尺....」以及「分公尺、厘公尺、毫公尺、絲公尺...」，這些形容詞描述所建立的單位量與公尺（米）這個基準單位量的「十倍、百倍、千倍、萬倍...」以及「十分之一倍、百分之一倍、千分之一倍、萬分之一倍...」的關係。例如毫公尺表示1公尺的千分之一倍，是千分之一公尺，分公尺表示1公尺的十分之一倍，是十分之一公尺，千公尺表示1公尺的一千倍，是一千公尺。相同的，在建立容積或重量的公制單位時，先選擇公升與公克當做容積與重量的基準單位量，再使用相同的形容詞來描述各單位量與基準單位量間的十進關係，例如分公升就表示十分之一公升，絲公升就表示萬分之一公升，百萬公克就表示一百萬公克，厘公克就表示百分之一公克。因此，當我們記憶這一組形容詞後，就能夠掌握各單位量與基準單位量間的關係，在進行單位間的化聚活動時，相當的方便。

除了公制單位外，社會上常使用「常用單位」，常用單位是日常生活中經常使用的十進位制單位，它的單位名稱與公制單位的名稱不一定相同。長度的常用單位是公里、公尺、公分；重量的常用單位是公噸、公斤、公克；容積的常用單位是公秉、公升與公攝；時間的常用單位是時、分、秒。新課程的編輯者希望在國小階段只出現常用單位（因為民間單位大多不是十進位制，公制單位又太結構化，國小學童都不易掌握），但是為了某些特殊的理由，常用單位不夠使用，必須引入常用單位以外的單位時，就使用公制單位。公合及公厘都不是常用單位，因此新課程的課本將公合改為分公升，將公厘改為毫公尺（毫米）。

國小課本引入分公升的理由是：當開始強調一個容積量是可以被計數的單位時，使用公升為單位的量太大，而使用公攝為單位的量太小，因此課本先引入較容易操作與累積的單位量分公升（公升與分公升是十倍的關係，對引入容積單位的化聚活動也有幫助）。而國小課本引入毫公尺（毫米）的理由是：當首次進行兩個單位間的化聚活動時，這兩個單位應該是最簡單的十倍關係，長度是最早引入的量，而長度的常用單位間是百倍或千倍的關係，因此課本先引入毫公尺（毫米），幫助學童進行公分與毫公尺（毫米）間的化聚活動（當然，毫公尺（毫米）也是國小學童經常使用的單位）。